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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१७ असार २०७९ 

शकु्रवार 
बैठक सङ्ख्या- ३१ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:०० बजे प्रारम्भ भयो । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको कारबाही 
प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री जनादयन शमायलाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् 
भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ए दकदम सङ्खक्षेपमा आनोनो भना  राखू्न । 

 

माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ए (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, दमाले):- अध्यक्षज्यू, यो 
आजको दैधनक काययसूचीमा माननीय अर्यमन्रीज्यूले यो कदेल्ि चसम्म ष्ट्रवधभन्न शीर्यकमाधर् 
प्रस्िाव चाष्ट्रहँ गनुयहनुे जनु प्रस्िाव चाष्ट्रहँ राल्िदको जनु छ । हामीले यसभन्दा पष्ट्रहले पधन यो 
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कुनै हामी रहरले र केबल आरोपको लाधग आरोप लाउनकुो धनल्म्ि हामीले सदनमा जनु 
अवरोि चाष्ट्रहँ गरेका चाष्ट्रहँ छैनौँ । अर्वा ष्ट्रवरोि जनादका चाष्ट्रहँ छैनौँ ।  

माननीय अर्यमन्रीज्यूले बजेट धनमायर्जस्िा कुरामाधर् अत्यन्िै संवेदनशील ष्ट्रवर्य जनु 
चाष्ट्रहँ यही २०७९ साल जेठ १४ गिेको साँझ रािी ८ बजेदेल्ि १२ बजेसम्म अर्य 
मन्रालयमा बजेट धनमायर् गने सवालमा बजेट महाशािामा चाष्ट्रहँ बाष्ट्रहरको व्यल्ि अनािीकृि 
व्यल्िलाई चाष्ट्रहँ अर्य मन्रालयमा प्रवेश गरादर करका दायरहरूलाई, राजस्वका 
दायरहरूलाई दायरहरूलाई जनु दल रेट धनिायरर् गररन्छ । त्यसमा चाष्ट्रहने गम्भीर रषु्ट्रट 
गनुयभा'को चाष्ट्रहँ छ । त्यो अर्य मन्रालयमा कुनै पधन व्यि त्यहाँ जान चाष्ट्रहँ पाउँदैन धनल्िि 
व्यिहरू मारै जाने अष्ट्रहलेसम्मको परम्परा र हामीले त्यही मान्दै आदको त्यही पधन हो । 
त्यहाँ माननीय सांसद समेिलाई पधन प्रवेश धनर्िे गररदको चाष्ट्रहँ हनु्छ । त्यस्िो चाष्ट्रहँ बजेट 
धनमायर् सवालमा चाष्ट्रहँ अर्यमन्रीको जे िालको त्यहाँ चाष्ट्रहने व्यवहार गनुय चाष्ट्रहँ भो' त्यो 
देशको लाधग अत्यन्िै घािक कुरा चाष्ट्रहँ हो देशद्रोही कुरा चाष्ट्रहँ हो । यदद अरू मलुकुमा यो 
कुरा चाष्ट्रहँ हनु््यो भने अरू मलुकुमा त्यस्िै िासको चाष्ट्रहँ अर्यमन्रीबाट व्यवहार हनु््यो भन े
अष्ट्रहलेसम्म अर्यमन्रीले आनोनो पदबाट राजीनामा दद सकेको र काननुीबमोल्जम कटकरामा 
उधभनपुने अवस्र्ा हनु््यो । हामीले बारम्बार सदनमा यही ष्ट्रवर्यलाई धलदर चाष्ट्रहँ पटक 
पटक कुरा उठादका धर्यौँ िर पधन अर्यमन्रीज्यूले नैधिकिाका आिारबाट राजीनामा 
ददनभुदको चाष्ट्रहँ छैन ।  

संसदीय छानधबन सधमधि बना योस ्माग पधन राल्ियो हामीले रा्यौँ िर पधन संसदीय 
छानधबन सधमधि बनाउन पधन वाहाँले आटँ गनुयभदन अर्वा अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहँ सरकारको नेितृ्व 
गनुयभदका परारादेशी सरकारका प्रिानमन्रीज्यू  शेर बहादरु देउवाज्यूले पधन त्यसप्रधि चाष्ट्रहँ 
कुनै चासो देिाउनभुदन । यसले गदायिेरर हामी यो अर्यमन्रीज्यूले पेस गरररहेको यो 
प्रस्िावउपर हामी सामेल नहनुे ने.क.पा. दमालेको संसदीय दलको चाष्ट्रहँ धनर्यय चाष्ट्रहँ भदको 
कारर्ले गदायिेरर हामी आजको यो बैठकबाट जबसम्म अर्यमन्रीज्यूको चाष्ट्रहँ राजीनामा 
आउँदैन । िबसम्म हामी वाहाँले प्रस्ििु गने कुनै पधन काययक्रममा सहभागी नहनुे हाम्रो 
पाटी अर्वा हाम्रो दलको धनर्यय भ'कोले म यही कुरा जनाकारी गराउँदै, यो प्रस्िाव नम्बर 
दकमा चाष्ट्रहँ हामी सामेल नहनुका धनल्म्ि र बष्ट्रहककार गरेको हामी बाष्ट्रहर जाँदैछौँ । यही 
कुरा चाष्ट्रहँ राख्न चाहन्छु । िन्यवाद ।  
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(नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, दमालेका सांसदहरूले बैठक स्र्ल छोड्नभुदको) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अर्यमन्री आनोनो प्रस्िाव पेस गनूय । 

 

माननीय अर्यमन्री श्री जनादयन शामाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ 
माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भदकोले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् 
भन्न ेप्रस्िाव बहमुिले स्वीकृि भदको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ 
माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधर् सदनमा दफावार छलफल 
प्रारम्भ हनु्छ । यस ष्ट्रविेयकका सम्बन्िमा धनिायररि समयधभर सझुावसष्ट्रहिको कुनै पधन 
सूचना पेस नभदको बेहोरा जानकारी गराउँछु । अब उि ष्ट्रविेयकको दफावार छलफलमा 
भाग धलन चाहनहुनु े माननीय सदस्यहरूले आआनोनो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका 
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सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गरा ददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलन े
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई िीन धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ 
 माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िावका सम्बन्िमा छलफलमा 
भाग धलन कुनै पधन माननीय सदस्यबाट नाम प्राप्त नभदको बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि ३८ सम्म सोसँग सम्बल्न्िि 
अनसूुची- १ देल्ि ४ सम्म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ 
को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरू "हनु्छ" भनहुोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "नहनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यको बहमुि भदकोले ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि 
३८ सम्म र सोसँग सम्बल्न्िि अनसूुची-१ देल्ि ४ सम्म बहमुिले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: नपेाल सरकारको आधर्यक वर्य २०७९/८० को अर्यसम्बन्िी प्रस्िावलाई 
कायायन्वयन गनय राजस्व सङ्कलन गने कर घटाउने, बढाउने, छुट ददने िर्ा राजस्व 
प्रशासनसम्बन्िी प्रचधलि काननुलाई संशोिन गनय बाञ्छनीय भदकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनादको छ । 

१. सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "आधर्यक ऐन, २०७९" रहेको छ । 

(२) यो ऐनको दफा १, २, ३, ४, ५, ६, ७, ८, ९, १०, ११, १२, 
१३, २१, २३, २४, २५, २६, २७, २८, २९, ३३, ३४ र ३६ िरुुन्ि प्रारम्भ 
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हनुेछन ् । र अन्य दफाहरू संवि ् २०७९ साल साउन १ गिेदेल्ि प्रारम्भ  
हनुेछन ्। 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्दहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

  यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भदकोले ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र 
नाम प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनेको घोर्र्ा 
गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब माननीय अर्यमन्री जनादयन शामायलाई राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली २०७५ को धनयम १३२ को उपधनयम (७) बमोल्जम "आधर्यक ष्ट्रविेयक, 
२०७९ लाई मूल रूपमै सझुाव ददन पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा ष्ट्रफिाय पढा योस"् भन्ने 
प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय अर्यमन्री श्री जनादयन शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् 
भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष-: माननीय सदस्यहरू, अब यो प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु  
गदयछु । "आधर्यक ष्ट्रविेयक, २०७९ लाई मूल रूपमै सझुाव ददन पाररि गरी प्रधिधनधि 
सभामा ष्ट्रफिाय पठा योस"् भने्न प्रस्िावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला 
र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  
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यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भदकोले "आधर्यक ष्ट्रविेयक, 
२०७९ लाई मूल रूपमै सझुाव ददन पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा ष्ट्रफिाय पठा योस"् भन्ने 
प्रस्िाव बहमुिले पाररि भदको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री जनादयन शमायलाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।   

  

 माननीय अर्यमन्री श्री जनादयन शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको 
अनधुमिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९ 
माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई धनर्ययार्य  प्रस्ििु 
गदयछु।  

 माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला 
र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरू बहमुि भदकोले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा 
गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव बहमुिले स्वीकृि भदको घोर्र्ा गदयछु ।  
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 माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधर् सदनमा 
दफावार छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यस ष्ट्रविेयकका सम्बन्िमा धनिायररि समयधभर 
सझुावसष्ट्रहि कुनै पधन सूचना पेस नभदको बेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

 अब उि ष्ट्रविेयकको दफावार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले 
आआनोनो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि 
गरा ददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई िीन 
धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 

 माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िावका सम्बन्िमा 
छलफलमा भाग धलन कुनै पधन माननीय सदस्यबाट नाम प्राप्त नभदको बेहोरा जानकारी 
गराउँछु ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त राि ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु ।  

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनेु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।   

  -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

  "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भदकोले ष्ट्रविेयकको दफा २ 
बहमुिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त राि ऋर् प्राप्त उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९ को 
अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु ।  
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प्रस्िावना: आधर्यक वर्य २०७९/८० को धनधमत्त नेपाल सरकारको अर्यसम्बन्िी प्रास्िवलाई 
कायायन्वयन गनय नेपाल सरकारले राि ऋर् उठाउनेसम्बन्िी काननुी व्यवस्र्ा गनय बाञ्छनीय 
भदकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनादको छ ।  

१. सल्ङ्ख क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "राि ऋर् उठाउन ऐन, २०७९ 
रहेको छ । 

  (२) यो ऐन, संवि ्२०७९ साल साउन दक गिेदेल्ि प्रारम्भ हनुे छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त राि ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भदकोले ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र 
नाम बहमुिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त राि ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९ को 
अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब माननीय अर्यमन्री जनादयन शमायलाई राि सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम १३२ को उपधनयम (७) बमोल्जम "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, 
२०७९ लाई मूल रूपमै सझुाधबना पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा ष्ट्रफिाय पठा योस"् भन्न े
प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

 माननीय अर्यमन्री श्री जनादयन शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि 
गरी प्रधिधनधि सभामा ष्ट्रफिाय गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु । माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" 
भन्नुहोला ! यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरुले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यको बहमुि भदकोले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९ लाई मूल रूपमै सझुावधबना पाररि 
गरी प्रधिधनधि सभामा ष्ट्रफिाय पठा योस"् भन्ने प्रस्िाव बहमुिले स्वीकृि भदको घोर्र्ा  
गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्य मन्री जनादयन शमायलाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को 
दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

माननीय अर्यमन्री श्री जनादयन शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु । माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" 
भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 
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यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भदकोले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को 
दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव बहमुिले स्वीकृि भदको घोर्र्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ऋर् िर्ा जमानि 
(पल्चचसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने 
प्रस्िावमाधर् सदनमा दफावार छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यस ष्ट्रविेयकका सम्बन्िमा धनिायररि 
समयधभर सझुावसष्ट्रहिको कुनै पधन सूचना पेस नभदको बेहोरा जानकारी गराउँछु । अब 
उि ष्ट्रविेयकको छलफलमा भाग धलन चाहनहुनु ेमाननीय सदस्यहरूले आआनोनो अध्यक्षको 
ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गरा ददनहुनु अनरुोि गदयछु । 
छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई िीन धमनेटको समय धनिायरर् गरेको  
छु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ऋर् िर्ा जमानि 
(पल्चचसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न 
प्रस्िावका सम्बन्िमा छलफलमा भाग धलन कुनै पधन माननीय सदस्यबाट नाम प्राप्त नभदको 
बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनोस ् भन्नी 
धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भदकोले ष्ट्रविेयकको दफा २ 
बहमुिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: ऋर् िर्ा जमानि ऐन, २०२५ लाई संशोिन गनय बाञ्छनीय भदकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनादको छ । 

१. सल्ङ्ख क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ 
संशोिन) ऐन, २०७९" रहेको छ ।  

  (२) यो ऐन, संवि ्२०७९ साल साउन १ गिेदेल्ि प्रारम्भ हनुे छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िाव र नाम प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को 
अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भदकोले ष्ट्रविेयकको प्रस्िाव र 
नाम बहमुिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब माननीय अर्यमन्री जनादयन शमायलाई राष्ट्रिय सभा 
धनयामवली, २०७५ को धनयम १३२ को उपधनयम (१०७) बमोल्जम "ऋर् िर्ा जमानि 
(पल्चचसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ लाई मूल रूपमै सझुावधबना पाररि गरी प्रधिधनधि 
सभामा ष्ट्रफिाय पठा योस"् भन्ने प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 
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 माननीय अर्यमन्री श्री जनादयन शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९ लाई पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा ष्ट्रफिाय पठा योस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु 
गदयछु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब यो प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु  
गदयछु । "ऋर् िर्ा जमानि (पल्चचसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ लाई मूल रूपमै 
सझुावधबना पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा ष्ट्रफिाय पठा योस"् भने्न प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न"  
भन्नुहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भदकोले "ऋर् िर्ा जमानि 
(पल्चचसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ लाई मूल रूपमै सझुावधबना पाररि गरी प्रधिधनधि 
सभामा ष्ट्रफिाय पठा योस"् भने्न प्रस्िाव बहमुिले पाररि भदको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री भवानी प्रसाद 
िापङुलाई "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर् सदनमा दफावार छलफल 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

 माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री श्री भवानी प्रसाद िापङु:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ 
माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री 
भवानी प्रसाद िापङुले पेस गनुयभदको "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर्को 
दफावार छलफल सरुु हनु्छ । यस ष्ट्रविेयकमा िीन जना माननीय सदस्यहरूबाट दउटा 
दफासँग सम्बल्न्िि संयिु संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि िीनओटा संशोिन प्रस्िाव दिाय हनु आदको 
बेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

 

(नेपाल कम्यधुनष्ट पीटी, दमालेका माननीय सांसदहरू बैठक स्र्ल प्रवेश गरी आआनोनो 
स्र्ानमा बस्नभुदको) 

उि ष्ट्रविेयकमा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनुयहनुे माननीय संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूले आनोनो संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । सवयप्रर्म 
संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश पन्र्लाई 
संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच धमनेट ।      

 

  माननीय श्री प्रकाश पन्र् (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो और्िी 
(िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ मा दफावार छलफल भई अधन फेरर यो सधमधिमा पधन 
आदको धर्यो । यसमा अधलकधि यो िेरै कुराहरू ि दठकै छ । यो और्िी ष्ट्रविेयकमा 
चाष्ट्रहँ यसको िास चाष्ट्रहँ कुरा यसमा चाष्ट्रहँ कुनै पधन ल्ललधनकल ट्रायल गदायिेरर त्यो 
आपिकालीन रूपमा िोपको प्रयोगहरू गनय सष्ट्रकन े र अरू और्िीहरूको पधन प्रयोग गनय 
सष्ट्रकने परीक्षर् पधन गनय ददने नेपालमा और्िीहरू ट्रायल गनय ददने भने्न कुरालाई र्प 
संशोिन गरेर सया दको धर्यो । त्यसलाई अझ समदृ्ध र अझ राम्रो बनाउनलाई मैले दउटा 
मानव अधिकारको प्रोस्पेल्लटभबाट पधन हेदायिेरर त्यसरी चाष्ट्रहँ त्यो धसलधसलामा चाष्ट्रहँ कुनै 
पधन ल्ललधनकल ट्रायल गदाय वा कुनै पधन व्यल्िमा और्िीको प्रयोग गदायिेरर चाष्ट्रहँ िोपको 
प्रयोग गदायिेरर नकारात्मक असर पर् यो र धनजको शररररक वा मानधसक अवस्र्ामा फरक 
पर् यो । अर्वा उसको अङ्गभङ्ग भयो अर्वा मतृ्य ुभदमा उल्चि क्षधिपूधिय ददन आवश्यक छ 
। यो मानव अधिकारका दृष्ट्रष्टले पधन भनेर मैले त्यो दफा चाष्ट्रहँ संशोिनका लाधग दिाय गरेको 
धर्द ँ। मैले आनोनो भना  अन्त्य गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्य डा. बेदरुाम भसुाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय  
ददन्छु । समय पाँच धमनटे । 

 

माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, दकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो और्िी िेस्रो संशोिन ष्ट्रविेयकमा मैले पधन उि संशोिन 
रािेको छु । मभन्दा पष्ट्रहले बसनहुनुे माननीयजीको संशोिनसँग मेरो संशोिन पधन धमसदो 
जसुदो िालकै छ । िास गरीकन यो और्िीको परीक्षर् गदायिेरर कसैलाई हानी नोलसानी 
पगु्यो भने जीवनको पधन क्षधि हनु सलछ और्िीको परीक्षर् गने सन्दभयमा त्यसो भदको 
हनुाले यदद कुनै पधन ष्ट्रकधसमको हानी नोलसानी भयो भने क्षधिपूधिय ददने व्यवस्र्ा गनुयपछय भने्न 
मेरो दउटा संशोिन छ । अको यो परीक्षर् गदायिेरर ष्ट्रवदेशी संस्र्ाहरूलाई परीक्षर् गनय ददने 
भन्ने दउटा यो दफा रल्िदको छ । दफा ३ को उपदफा (२) मा त्यो उपदफा (१) ले नै 
समेष्ट्रटसकेको हनुाले उपदफा (२) को आवश्यकिा पदैन भनेर मैले यसमा संशोिन रािेको 
छु र यो संशोिन उपयिु भदको हनुाले यसलाई सरकारले स्वीकार गरोस ्भने्न अनरुोि गनय 
चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ 
को संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि ष्ट्रविेयकमाधर्को दफावार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले आआनोनो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई 
उपलब्ि गरा ददनहुनु अनरुोि गदयछु ।   

माननीय सदस्यहरू, "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर्को दफावार 
छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम याही ीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री भवानी प्रसाद 
िापङुलाई छलफलमा उठेका प्रश्नको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 
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माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री श्री भवानी प्रसाद िापङु:- सम्माननीय 
सभामिु महोदय, यो और्िी ऐन, २०३५ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयकमा माननीय 
सदस्यज्यूहरूले दफावार छलफलमा जनु कुरा उठाउनभुा' छ । त्यसमा म कधलकधि पाने 
अनमुधि चाहन्छु । िास गरी ष्ट्रवश्वभारर कोधभड-१९ फैधलदको र त्यो महामारीलाई रोकर्ाम 
गनय धनयन्रर् गनय त्यसको धनमुयल गनय ष्ट्रवधभन्न मलुकुले िोपको सफल परीक्षर् भ रहेको 
सन्दभयमा ष्ट्रवश्व स्वास््य सङ्गठनले सूचीकृि भदका त्यस्िै सम्बल्न्िि मलुकुको और्िी धनयमक 
धनकायले चाष्ट्रहँ दिाय गरेका र त्यस्िा धनयमक धनकायले आपिकालीन प्रयोगको चाष्ट्रहँ 
अनमुधिसमेि प्रदान गरेका और्िीलाई िोपलाई नेपालमा दिाय गरी सो और्िी वा िोपलाई 
आपिकालीन प्रयोगको लाधग अनमुधि ददने प्रयोजनको लाधग यो ऐन सया दको छ । र जनु 
यहाँ संशोिनकिाय माननीयज्यूले समेि कुरा राख्नभुदको छ ।  

म सभाअध्यक्ष महोदयमाफय ि के कुरा राख्न चाहन्छु भने । ष्ट्रवश्व स्वास््य सङ्गठनले 
दिाय नगरेका अर्वा ष्ट्रवश्व स्वास््य सङ्गठनले चाष्ट्रहँ अनधुमि नदददका कुनै पधन िोपहरूलाई 
आपिकालीन रूपमा प्रयोग गररँदैन । त्यस्िै सम्बल्न्िि मलुकुले चाष्ट्रहँ परीक्षर् गरी त्यो 
मलुकुमा त्यो धनकायमा चाष्ट्रहँ और्िी धनयमक धनकायले चाष्ट्रहँ दिाय गरेकाहरूलाई मारै गररने 
भ'को हनुाले यसबाट चाष्ट्रहँ त्यस्िो चाष्ट्रहँ क्षधि हनु्छ भने्न ष्ट्रकधसमको त्यस्िो रास धलन नपने 
कुरा म यहाँहरूका धबचमा राख्न चाहन्छु । र संशोिनकिाय माननीय सदस्यज्यूहरूलाई 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि आनोनो संशोिन ष्ट्रफिाय धल ददनहुनु हाददयक आग्रह गदयछु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ 
माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् प्रस्िाव माधर्को छलफल याही ीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर् प्राप्त 
संशोिन प्रस्िावहरूलाई क्रमश: धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर् 
संशोिन पेस गनुयहनुे संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय 
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प्रकाश पन्र्लाई आनोनो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उि संशोिन प्रस्िाव 
ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्र् (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अल्स्ि 
माननीय मन्रीज्यूधसि पधन छलफल मन्रालयमै पधन भ'को धर्यो । त्यो छलफलमा चाष्ट्रहँ 
यसलाई हामी यो अनमुधि ददँदािेरर नै साियमै, साियमा नै यो कुराहरू उसलेि गछौँ भने्न कुरा 
पधन आदको धर्यो र पधछ केही नेपाल ऐनमा पधन हामी उसलेि गछौँ भने्न कुरा धर्यो र 
धनयमावलीमा पधन व्यवस्र्ा गनय सष्ट्रकने कुरा उसलेि गनुयभा'को धर्यो । त्यो कारर्ले त्यहाँ 
उसलेि गने गरी अष्ट्रहले हाललाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश पन्र्ले "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" 
को दफा ३ का सम्बन्िमा पेस गनुयभदको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुदकोले उि 
प्रस्िावलाई धनर्ययार्य पेस गरररहनपुरेन । 

  माननीय सदस्यहरू, अब म "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर् 
संशोिन पेस गने संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्य डा. बेदरुाम भसुाललाई आनोनो 
संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भन े उि संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय  
ददन्छु । 

   

  माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, दकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मन्रीज्यूसँग पष्ट्रहला पधन भदको कुराकानी र अष्ट्रहले मन्रीज्यूले 
राख्नभुदको िारर्ाले हाम्रो चासोलाई केही न केही सम्बोिन गनय िोजेको देिेको हुँदा 
अष्ट्रहलेलाई म मेरो संशोिन ष्ट्रफिाय सयाउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्य डा. 
बेदरुाम भसुालले और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ को दफा ३ को उपदफा (१) 
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र (२) का सम्बन्िमा पेस गनुयभदको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुदकोले उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययार्य पेस गरररहनपुरेन ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि ४ सम्मका दफाहरू "और्िी 
(िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनदन िसर्य ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि ४ सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधिले "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: और्िी ऐन, २०३५ लाई संशोिन गनय बाञ्छनीय भदकोले, 

 सघीय संसदले यो ऐन बनादको छ । 

१. सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "और्िी (िेस्रो संशोिन) ऐन, 
२०७९" रहेको छ । 

  (२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुे छ । 

माननीय सदस्यहरू, "और्िी िेस्रो (संशोिन ष्ट्रविेयक), २०७९" को प्रस्िावना र 
नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनोस ्बना योस ्भने्न प्रस्िाव धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 
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यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनदन िसर्य "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ को 
प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बना योस"् भन्न ेप्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भदको घोर्र्ा 
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री भवानी प्रसाद 
िापङुलाई "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव प्रस्ििु 
गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री श्री भवानी प्रसाद िापङु:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ 
पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री 
भवानी प्रसाद िापङुले प्रस्ििु गनुयभदको "और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनदन िसर्य " और्िी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि 
गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सवयसहमधिले पाररि भदको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री भवानी प्रसाद 
िापङुलाई "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
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२०७९ माधर् सदनमा दफावार छलफल गररयोस"् भन्न े प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

 

माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री श्री भवानी प्रसाद िापङु:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको 
सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री 
भवानी प्रसाद िापङुले पेस गनुयभदको "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर्को दफावार छलफल सरुु हनु्छ ।  

यस ष्ट्रविेयकमा छ जना माननीय सदस्यहरूबाट ६ ओटा दफासँग सम्बल्न्िि संयिु 
संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि ९ ओटा संशोिन प्रस्िाव दिाय हनु आदको बेहोरा जानकारी  
गराउँछु । उि ष्ट्रविेयकमा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनुयहनुे संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूलाई क्रमश: आनोनो संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । 

सवयप्रर्म संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश 
पन्र्लाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच  
धमनेट । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्र् (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, स्वास््यकमी 
िर्ा स्वास््य संस्र्ा सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ संसदमा आदको छ 
। यसमा ष्ट्रवशेर् गरेर स्वास््यकमीहरूको सरुक्षा गने र त्यस सँगसँगै स्वास््य संस्र्ाहरूको 
पधन सरुक्षा कुराहरूलाई अष्ट्रहले बढी फोकस गरेर चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रविेयकमा आदको हामीले 
भेट्छौँ र हाम्रो समूहबाट चाष्ट्रहँ यसमा संशोिन के धर्यो भन्दािेरर यसमा अरू सबै 
स्वास््यकमीको सबै कुरा ष्ट्रकटानीसार् लेल्िदको र अधन स्वास््य संस्र्ाहरू, अस्पिाललगायि 
स्वास््य केन्द्र सबै कुराहरू स्पष्ट लेल्िदको छ । सरुक्षा गनय पने धनकाय भनेर सरुक्षा गनय 
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पने संस्र्ा व्यल्ि भनेर िर यो दम्बलेुन्स सेवा अधन शव वाहन सेवाहरू पधन स्वास््यधभरै 
पछय होला । यस दम्बलेुन्स् हरू अवरोि हनुे आक्रमर् हनुे कुराहरू ठाउँ ठाउँमा भ'कै त्यही 
भदर यस्िा ल्चजहरूलाई पधन सरुक्षा गररयोस ् भदर चाष्ट्रहँ हामीले संशोिन प्रस्िाव रािेका 
धर्यौँ । मैले यो संशोिन प्रस्िाव याहाँ पेस गरेको छु ।  

यसै गरी अको दफामा के धर्यो भन्दािेरर, यसै गरी स्वास््य संस्र्ा र 
स्वास््यकमीमाधर् आक्रमर् भयो अर्वा सरुक्षा चनैुिी देल्ियो भने त्यस्िो ष्ट्रवर्यमा चाष्ट्रहँ फेरर 
अनसुन्िान गनय सष्ट्रकनेदेल्ि धलदर छानधबन गनेलगायि र्पु्रै लामो प्रोसेस धर्यो । त्यो 
कारबाहीको लाधग त्यो चाष्ट्रहँ लामो लामो प्रोसेस् हरू धर्यो । त्यसलाई चाष्ट्रहँ अधल छोट्यादर 
हामी काहाँ अरू प्रचधलि ऐन काननुहरू पधन छ । त्यसलाई धसिै सरकारवादी मदु्दा हनुे गरी 
चाष्ट्रहँ त्यसलाई रा्यो भन ेचाष्ट्रहँ यो छोटो पधन हनु सलछ । र फेरर यसलाई सरकारले नै 
अनसुन्िान गछय, प्रहरीबाट पधन हनु्छ । अरू छुटै्ट चाष्ट्रहन्न भने्न िररकाले यो हामीकहाँ 
दईुओटा संशोिनहरू छ । हाम्रो संशोिन प्रस्िाव हाम्रो िफय बाट यो संशोिन स्वीकार 
गररयोस ्भनेर म माननीय मन्रीलाई अध्यक्ष महोदयमाफय ि अनरुोि गदयछु । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय 
माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय डा. बेदरुाम भसुाललाई संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि 
छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय ५ धमनटे । 

 

माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, दकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" मा मैले िीन ओटा दफामा संशोिन रािेको छु । पष्ट्रहलो दफा 
३ मा स्वास््यधसि सम्बल्न्िि ष्ट्रवधभन्न संस्र्ाहरूको स्वास््यकमीहरूको सरुक्षाको जनु व्यवस्र्ा 
गररदको छ । त्यसमा दम्बलेुन्स र शव वाहनलाई छुट्या दको छ । यी दवैु सािनहरू 
वास्िवमा स्वास््य सरुक्षाको ष्ट्रहसाबले स्वास््यकमीहरूको सरुक्षाको ष्ट्रहसाबले अत्यन्ि 
महत्त्वपूर्य सािनहरू हनु ् र ष्ट्रयनीहरूमाधर् हनुे क्षधिलाई पधन रोलनपुदयछ भनेर मैले यो 
संशोिन रािेको छु, भने अको मेरो संशोिन दफा १३ मा रहेको छ । यसका ष्ट्रवधभन्न 
ठाउँमा ष्ट्रवधभन्न स्र्ानमा लेल्िदका सजायका दर सम्बन्िमा पररवियन गनुयपछय भने्न मेरो 
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संशोिन छ । भने दफा १६ मा यो मदु्दा हेने अधिकार प्रमिु ल्जसला अधिकारीलाई दददको 
छ । यो ऐनले यो स्वास््य सरुक्षासम्बन्िी जधि पधन सजाय गनुयपने  जधन पधन मदु्दा हेनुयपने 
हो । त्यो हेने अधिकार प्रमिु ल्जसला अधिकारलाई दददको छ । मैले चाष्ट्रहँ यो अधिकार 
प्रमिु ल्जसला अधिकारीलाई हो न सम्बल्न्िि ल्जसला अदालिलाई हनुपुछय भनेर संशोिन 
हालेको छु । यो वास्िवमा आवश्यक छ । यसमा िेरै व्या्या गरररख्नपुछय जस्िो मलाई 
लाग्दैन । 

दम्बलेुन्स ् र शव वाहनको सरुक्षा गनुयपने त्यिैकै आवश्यक हो जधि स्वास््य 
संस्र्ाहरूको सरुक्षा गनुयपछय । स्वास््यकमीहरूको सरुक्षा गनुयपछय । त्यसै गरीकन सजायका 
जनु दरहरू छन ्िी चाष्ट्रहँ धमलेका छैनन ्। त्यसकारर्ले धमलाउनपुछय भने्न हो । र यो मदु्दा 
चाष्ट्रहँ प्रमिु ल्जसला अधिकारीलाई हेनेभन्दा ल्जसला अदालिलाई, न्यायािीशलाई ददनपुछय भन्न े
संशोिनहरू उपयिु छन ् भने्न मलाई अष्ट्रहले पधन लाग्छ र त्यसो भदको हनुाले म चाष्ट्रहँ 
अध्यक्ष महोदयमाफय ि सरकारलाई यी संशोिनहरू स्वीकार गरेर यो ष्ट्रविेयक पास गररयोस ्
भने्न अनरुोि गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय  
माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय गंगा कुमारी बेलबासेलाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि 
छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच धमनेट । 

 

माननीय श्री गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््यकमीको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९" मा हाम्रो मलगायि अरू दईु जना माननीयज्यूहरूको संशोिन दफा ३, 
दफा ४, दफा ३ मा (च) मा र दफा ५ मा दफा १२ मा गरेर चारओटा संशोिन छन ्। 
मेरो दफा ३ को संशोिन यस िण्डमा रहेको "वा शाररररक रूपमा चोटपटक परु् याउने" भन्ने 
शब्द चाष्ट्रहँ त्योभन्दा अगाधड कै शब्दले ल्ललयार गने भदको हनुाले त्यसलाई ल्झलनपुछय भने्न 
छ । सम्भवि: ल्झलन यो सल्जलो पधन होला र छलफल गदै जाउँला । 
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अको िम्की ददन गाली गलोच गनय भने्न यहाँ भार्ा चाष्ट्रहँ अधल सरल भदको छैन । 
त्यो अनावश्यक शब्दहरू हटादर िम्की गाली गलोच अभद्र र अपमानजनक भन्ने शब्दहरू 
राख्नपुछय भन्ने मैले संशोिन रािेको छु । दफा ५ मा सरुक्षा समन्वय सधमधि धनकै ठुलो  
िेह्र जनाको छ । यो  मजेनसी कामको लाधग बनेको ष्ट्रविेयक भ'को हनुाले यस्िो बेलामा 
त्यधि ठुलो चाष्ट्रहँ समन्वय सधमधिले काम गनय अप्ठेरो हनु्छ । यसलाई बढीमा साि जना 
भन्न िेजेको हो । िर मैले चाष्ट्रहँ यहाँ सङ्ख्या निोकेर र सानो बना योस ्। चसु्ि दरुुस्ि 
बना योस ्भनेर मैले रािेको छु ।  

र अको संशोिन मेरो दफा १२ मा छ यसमा जररबानाको कुरा अपराि भ सकेपधछ 
घटना घष्ट्रटसकेपधछ जररबानाको कुरा छ यो जररबानाको कुरा आपिकालीन आवेशमा आदर 
हनुे घटना जस्िो ष्ट्रहजा कोधभडको बेलामा भदका घटनाहरूलाई लल्क्षि गरेर बना दको भदर 
आवेशमा आदका घटनाहरूमा यधि लामो चाष्ट्रहँ कारवाही र जररबाना चाष्ट्रहँ बढी हनु्छ भनेर 
मैले यसलाई घटाउनको लाधग यहाँ भदको व्यवस्र्ामा घटादर मैले भन्न िोजेको छु । 
माधर्को सट्टामा ६ मष्ट्रहनादेल्ि १ वर्यसम्म कैद वा पचास हजारदेल्ि १ लािसम्म जररबाना 
वा दवैु सजाय हनुे छ भने्न शब्द राख्नपुछय भने्न छ सम्भवि: यो संशोिन मन्रीज्यूले मानु्नहनु े
छ र संशोिन हनुे छ । भने्न ष्ट्रवश्वास रा्दै मेरो भना  यहीीँ अन्त्य गछुय । हास ्िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य 
संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि 
ष्ट्रविेयकमाधर्को दफावार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआनोनो 
नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गरर ददनहुनु 
अनरुोि गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िावका 
सम्बन्िमा छलफलमा भाग धलन अन्य माननीय सदस्यहरूबाट नाम प्राप्त नभदको बेहोरा 
जानकारी गराउँछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री भवानी प्रसाद 
िापङुलाई दफावार छलफलमा संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूले प्रस्ििु गनुयभदका 
संशोिन प्रस्िावहरूका सम्बन्िमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री श्री भवानी प्रसाद िापङु:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको 
सरुक्षासम्बन्िी ऐन, २०६६ लाई संशोिन गनय बनेको अध्यादेश, २०७९ लाई प्रधिस्र्ापन 
गनय बनेको ष्ट्रविेयकको दफावार छलफलका सम्बन्िमा माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुदका 
ष्ट्रवर्यहरू र राख्नभुदका संशोिन प्रस्िावको बारेमा म आनोनो िारर्ा यहाँ राख्न अनमुधि 
चाहन्छु । िास गरी स्वास््य संस्र्ाधभर स्वास््यकमीहरूले आनोनो कियव्य धनवायह गने 
सवालमा ष्ट्रवगिका ददनमा ष्ट्रवधभन्न आकल्स्मक घटनाहरू पधन घटेका छन ् र स्वास््य 
संस्र्ाधभर ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रकधसमका िोडफोड हनुे, सम्पल्त्तको क्षधि हनुे त्यस्िै गरेर 
स्वास््यकमीमाधर् हािपाि हनुे जस्िा घटनाहरू पधन घटेको हनुाले त्यसलाई न्यूनीकरर् 
गनयको लाधग यो ष्ट्रविेयक सया दको छ र जाहाँसम्म यसलाई यो दम्बलेुन्स सेवा शव 
वाहनलाई पधन स्वास््य संस्र्ा सरह नै राल्िनपुछय भने्न माननीय सदस्यज्यूहरूको समेि जनु 
संशोिनसष्ट्रहिको चाष्ट्रहँ आिरर्ासमेि यहाँ आदको छ ।  

त्यस्िै गरेर चाष्ट्रहँ प्रष्ट्रक्रया अधलक लामो भयो सरुक्षा सधमधि ठुलो भयो भनेरसमेि 
माननीयज्यूको िारर्ा संशोिन रहेको छ । म यसलाई के कुरा यहाँ धनवेदन गनय चाहन्छु 
भने पधछ आगामी ददनमा नेपाल ऐन संशोिनमाफय ि पधन माननीयज्यूले उठादका ष्ट्रवर्यहरूलाई 
समावेश गनय सष्ट्रकन्छ । त्यसै गरेर धनयमावलीसमेि धनमायर् हनु्छ त्यसमा पधन यसलाई 
समेट्न सष्ट्रकन्छ । त्यसो भदको हनुाले यहाँहरूका जनु संशोिन प्रस्िाव छन ्। याहाँहरूले 
जनु संशोिन प्रस्िाव छन ्याहाँहरूले जनु चाष्ट्रहँ आनोनो िारर्ा राख्नभुदको छ । त्यसलाई 
आगामी ददनमा क्रमश: नेपाल ऐनमाफय ि सचयाउँदै जाने धनयमावलीअनसुार याहाँहरूका 
िारर्ाहरूलाई समेट्दै जाने गरी । यो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलदर पास गनय सहयोग 
गररददनहुनु म हाददयकिापूवयक आग्रह गदयछु । िन्यवाद । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य 
संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर् प्राप्त संशोिन 
प्रस्िावहरूलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर् संशोिन पेस गने संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय 
माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश पन्र्लाई आनोनो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन 
चाहनहुनु्छ भने उि संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु ।  

  

 माननीय श्री प्रकाश पन्र् (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय 
मन्रीज्यूबाट यसलाई भोधल काही ीँ न काही ीँ समेट्ने कधमट्मेन्ट पधन आ'को हनुाले र यो 
प्रधिस्र्ापन ष्ट्रविेयक छ धछटो पधन पास गनुयपने भदको हनुाले हाललाई हाम्रो समूहको 
िफय बाट यो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु । िन्यवाद । 

  

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश पन्र्ले "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको 
सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को दफा २ र १३ का ष्ट्रवधभन्न 
उपदफाका सम्बन्िमा पेस गनुयभदको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुदकोले उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययार्य पेस गरररहनपुरेन ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर् संशोिन पेस गने संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्य डा. बेदरुाम भसुाललाई आनोनो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उि 
संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

  

 माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, दकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मन्रीज्यूले यो केही नेपाल ऐनमा संशोिन गरेर 
ष्ट्रवर्यहरूलाई धमलाउन सष्ट्रकने र धनयमावलीमा व्यवस्र्ापन गनय सष्ट्रकने अर्वा धनयमावलीमा 
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व्यवस्र्ा गरेर यी संशोिनमा आदका ष्ट्रवर्यहरूलाई सम्बोिन गनय सष्ट्रकद भने्न प्रधिबद्धिा 
जाहेर गनुयभदको हनुाले म अष्ट्रहलेलाई मेरा संशोिनहरू ष्ट्रफिाय धलन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्य डा. 
बेदरुाम भसुालले "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो सांशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९" को दफा ३, १३ र १६ का ष्ट्रवधभन्न उपदफाका सम्बन्िमा पेस 
गनुयभदको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुदकोले उि प्रस्िावलाई धनर्ययार्य पेस गरररहनपुरेन । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर् संशोिन पेस गने संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय 
माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय गंगा कुमारी बेलबासेलाई आनोनो संशोिन प्रस्िाव 
ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भन ेउि संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, हामी दक दईु चरर् बसेर मन्रीज्यूसँग छलफल पधन भयो र अष्ट्रहले यो 
धछटो पास गनय पने र यसलाई अरू धनयमावली र ऐनमा चाष्ट्रहँ संशोिन धमलादर लान 
सष्ट्रकन्छ भने्न कुरा वाहाँले राख्नभु'को हनुाले वाहाँको जवाफ ल्चत्त बझेुकोकारर्ले म आनोनो र 
लगायिका माननीयज्यूहरूको संशोिन ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय गंगा कुमारी बेलबासेले स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको 
सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ को दफा ३, ५ र १२ का ष्ट्रवधभन्न 
उपदफाका सम्बन्िमा पेस गनुयभदको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुदकोले उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययार्य पेस गरररहनपुरेन । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि १७ सम्मका दफाहरू 
"स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" 
को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 
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यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनदन िसार्य ष्ट्रविेयको दफा २ देल्ि १७ सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधिले "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी ऐन, २०६६ लाई संशोिन 
गनय वाञ्छनीय भदकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनादको छ । 

१. सल्ङ्ख क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको   

 सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ऐन, २०७९" रहेको छ । 

  (२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुे छ । 

 माननीय सदस्यहरू, "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बना योस"् भन्ने 
प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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 "हनु्न" भन्न े आवाज सधुनदन िसार्य "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षा 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बना योस"् भने्न 
प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भदको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री भवानी प्रसाद 
िापङुलाई "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री श्री भवानी प्रसाद िापङु:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको 
सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु 
गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको 
सरुक्षासम्बन्िी पष्ट्रहलो संशोिन ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव धनर्ययार्य 
प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनदन िसार्य "स्वास््यकमी िर्ा स्वास््य संस्र्ाको 
सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
सवयसम्मधिले पाररि भदको घोर्र्ा गदयछु । 



28 
 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री रेनकुुमारी 
यादवलाई "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर् सदनमा दफावार छलफल गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री श्री रेनकुुमारी यादव:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्षको अनमुधिले "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर्को दफावार छलफल 
सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि 
मन्री रेनकुुमारी यावदले पेस गनुयभदको "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर्को दफावार छलफल 
सरुु हनु्छ । यस ष्ट्रविेयकमा ९ जना माननीय सदस्यहरूबाट प्रस्िावना र सोह्रओटा दफासँग 
सम्बल्न्िि संयिु संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि िे सओटा संशोिन प्रस्िाव दिाय हनु आदको बेहोरा 
जानकारी गराउँछु । उि ष्ट्रविेयकमा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनुयहनुे संशोिन प्रस्िावकिाय 
माननीय सदस्यहरूलाई क्रमश: आनोनो संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय 
ददन्छु । सवयप्रर्म संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय 
देवेन्द्र दाहाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच 
धमनेट ।  

 

माननीय श्री देवेन्द्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, दमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो रेसवे सम्बन्िमा व्यवस्र्ा गनय बनेको ष्ट्रविेयक, २०७९ को सन्दभयमा हामीले 
संशोिन हालेका धर्यौँ । यसमा हाम्रो चाष्ट्रहँ राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिमा 
धनकै लामो छलफल भदर प्रधिवेदनसमेि ियार पारेर त्यिैबेला प्रधिवेदन बझुा सकेको िर 
सरकारले ष्ट्रवष्ट्रवि कारर्ले गदाय त्यो ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ ष्ट्रफिाय धलदर फेरर त्यसलाई चाष्ट्रहँ 
अध्यादेशको रूपमा जारी गरेको र त्यो अध्यादेशमा र त्यसपछाधड पधन त्यो जनु अध्यादेशको 
समय सष्ट्रकदपधछ जनु ष्ट्रविेयक प्रस्ििु भयो त्यो ष्ट्रविेयकमा चाष्ट्रहँ केही कुराहरू चाष्ट्रहँ फेरर 
छुटेको देल्ियो । त्यसकारर्ले गदायिेरर हामीले केही संशोिन हालेका छौँ र यहाँ हामीले 
नेपाल रेसवे ष्ट्रविेयक भनेर त्यो र्प्ने कुरा गयाय छौँ । त्यसै गरेर त्यो मन्रालयको रूपमा 
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हने हो भने मन्रालय चाष्ट्रहँ नेपालमा कष्ट्रहले मन्रालय फुट्ने कष्ट्रहले मन्रालय फेरर मल्जयङ 
हनुे यस्िो क्रम भ रहेको हुँदािेरर चाष्ट्रहँ मन्रालयको नाम र त्यो रेसवे हेने मन्रीको ष्ट्रवर्यमा 
चाष्ट्रहँ हामीले रेसवे हेने मन्री वा मन्रालय भनेर हामीले संशोिन गयाय छौँ, हासया छौँ । 

त्यसै गरेर हामीले यो रेसवे चलाउने व्यल्िको हकमा चाष्ट्रहँ यो दक्का स वर्य र 
चाधलस वर्यको ठाउँमा पल्चचस वर्य र पचास वर्य भनेर हामीले हासया छौँ र हामीले अको 
दउटा महत्त्वपूर्य यसमा नेपालमा काननु बने्न िर त्यो काननुको चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले पधन कधि लाग ु
भयो अधि भदन त्यो कधि जनिाको पक्षमा देल्ियो अर्वा देल्िदन भने्न सन्दभयमा कष्ट्रहले पधन 
त्यसको मूसयाङ्कन नहनुे भदको हुँदािेरर हामीले ऐन मापन र कायायन्वयन भनेर चाष्ट्रहँ पाँच 
वर्यधभर ऐनको मापन गररनपुछय । पाँच वर्यधभरको दक वर्यधभर पाँच वर्य पूरा भ सकेपधछ 
दक वर्यधभर भनेर चाष्ट्रहँ यो यस्िो िालको हामीले यी िालका हामीले चाष्ट्रहँ संशोिनहरू 
हालेका धर्यौँ । त्यसकारर् यी संशोिनहरू माननीय मन्रीज्यूले स्वीकार गनुयहनु्छ भने्न 
हामीलाई ष्ट्रवश्वास लागेको छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्य डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय 
ददन्छु । समय पाँच धमनटे । 

 

माननीय ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो रेसवे ष्ट्रविेयक, 
२०७९ मा मैले आठओटा दफामा संशोिनमा प्रस्िाव रािेको छु । पष्ट्रहलो ि मेरो 
प्रस्िावनामै छ प्रस्िावनामा सरुल्क्षिस्िरीय धनयधमि र भारपदो सँगसँगै पहुँचलाई सधुनल्ििलाई 
गनयको लाधग सवयसलुभ पधन रािौँ भने्न मेरो प्रस्िाव हो । मेरो त्यसै गरी दफा ५ मा छ 
बोडयको सञ्चालन सधमधिमा चाष्ट्रहँ स्विन्र ष्ट्रवज्ञहरूबाट जनु प्रधिधनधित्व हनु्छ । त्यसमा 
 ल्न्जधनयररङ ष्ट्रवर्यलाई मारै राल्िदको छ । मैले त्यसमा चाष्ट्रहँ स्विन्र ष्ट्रवज्ञहरूमध्ये बाट 
सावयजधनक यािायाि व्यवस्र्ापन ष्ट्रवर्य पढेका अर्वा जानेका िर्ा अनभुव धलदका स्विन्र 
ष्ट्रवज्ञहरूबाट दक जना र्प गनुयपछय भनेर दईु जना सदस्य राख्नपुछय स्विन्र ष्ट्रवज्ञहरूबाट भने्न 
कुरा रािेको छु त्यस्िै गरीकन बोडयको काम कियव्य र अधिकारसम्बन्िी दफा छ । दफा 
६ नम्बरमा त्यसमा मैले अरू सबै कामहरू सँगसँगै रेसवे सेवाको सञ्जाल पहुँच गरु्स्िर र 



30 
 

समग्र प्रभावकाररिाका लाधग आवधिक रूपमा अनसुन्िान गने गराउने र रेसवेसम्बन्िी 
जनगनुासो सङ्कलन गने अनसुन्िान गने र धनराकरर् गने संयान्रको धनमायर् र व्यवस्र्ापन 
गने काम पधन यो बोडयको काम कियव्य र अधिकार हनुपुछय भनेर प्रस्िाव गरेको छु । त्यसै 
गरी दफा ७ मा चाष्ट्रहँ बोडयको बैठक र धनर्ययसम्बन्िी व्यवस्र्ा छ । त्यसमा 
आकल्स्मकिामा बस्नपुनेबाहेक चाष्ट्रहँ बोडयमा बैठक बस्नभुन्दा कन्िीमा ४८ घण्टाअगाधड 
िबर गने भनेको रैछ । मैले दक हप्ता समय ददनपुछय भनेको छु । 

 त्यसै गरी दफा ८ मा चाष्ट्रहँ वैशािमा भाग धलन नपाउने कुरा के भयो भने भाग 
धलन पाउँदैन भने्न कुरा छ । त्यसमा स्वार्य बाल्झदमा भाग धलन नपाउने बैठकमा भनेर 
भनेको छ सदस्यहरूले बोडयको सदस्यहरूले त्यसमा मैले चाष्ट्रहँ स्वार्य भद नभदको बोडयको 
सदस्यले ष्ट्रवर्ससूची बैठकको ष्ट्रवर्यसूची प्राप्त गरेपधछ स्वघोर्र्ा गनुयपछय । स्वघोर्र्ा 
नगरीकन कसको स्वार्य बाझेको छ । कसको स्वार्य बाजेको छैन । र्ाहा छैन त्यो भदर 
त्यो व्यवस्र्ा गनुयपछय भनेर संशोिन रािेको छु । त्यस्िै गरी रेसवे प्रशासकको धनयलु्िको 
ष्ट्रवर्यमा पधन शैल्क्षक योग्यिा  ल्न्जधनयररङ मारै भनेको मलाई लाग्छ । व्यवस्र्ापन गरेका 
मान्छेहरूले पधन प्रशासकको भधूमका राम्रोसँग धनवायह गनय सलछन ्। त्यो भदर यसमा चाष्ट्रहँ 
शैल्क्षक योग्यिामा व्यवस्र्ापन पधन राल्ियोस ् भने्न मेरो माग हो र अल्न्िममा यो ५८ 
नम्बरको दफामा चाष्ट्रहँ रेसवे प्रशासकको काम कियव्य र अधिकारमा फेरर पधन द ुटा कुरा 
र्प गनुयपछय । दउटा चाष्ट्रहँ रेसवेको सञ्जाल, पहुँच, गरु्स्िर र समग्र प्रभावकाररिाको बारेमा 
आवधिक रूपमा अनसुन्िान गने गराउने र रेसवेसम्बन्िी जनगनुासोको सङ्कलन गने 
अनसुन्िान गने धनराकरर् गने कामको यो चाष्ट्रहँ रेसवे प्रशासकले गनय पछय भने्न मेरो संशोिन 
हो । हस ्िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय 
माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश पन्र्लाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा 
भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच धमनेट । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्र् (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो रेसवे 
ष्ट्रविेयक अधगसलो वर्य  नै हामीले राष्ट्रिय सभाले पाररिै गरेर पठा सकेको धर्यौँ । अब 
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प्रधिधनधिन सभामा यसको आवश्यक कारबाही हनु सलदािेरर त्यो त्यिैकै अल्सझयो र पछाधड 
रेल पधन आ सलयो िर ष्ट्रविेयक नभ'को अवस्र्ामा फेरर सरकारले अध्यादेशमाफय ि चाष्ट्रहँ 
अध्यादेशमाफय ि ष्ट्रविेयक सयादर चाष्ट्रहँ त्यसलाई फेरर रेल चलादको अवस्र्ाहरू हामीले 
देल्िरहेकै छौँ ।  

र हामीले अधगसलो वर्य नै राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिमा दफावार र्पु्र ै
दजयनौँ दफाहरूमा हामीले छलफल गरेर पाररि गरेको ष्ट्रविेयकलाई नै िेरै जसो कुराहरू 
समेटेरै फेरर अध्यादेश आ'को हनुाले केही िसुी पधन लागेको छ । र केही केही कुराहरू 
फेरर आउँदा आउँदै फेरर छुटेको अवस्र्ा पधन हामीले देिौँ त्यही भदर हाम्रो समूहको 
िफय बाट माननीय अधनिा देवकोटासष्ट्रहि हाम्रो समूहको िफय बाट केही संशोिनहरू छ । मेरो 
संशोिन प्रस्िाव पेस गनय चाहन्छु ष्ट्रविेयकको दफा ९ मा चाष्ट्रहँ के छ भन्दािेरर यसले 
आदेश वा नेपाल सरकारले आदेश वा धनदेशन ददन सलने भने्न कुरा छ । माधर् चाष्ट्रहँ 
हामीले यो संस्र्ा यो बोडय चाष्ट्रहँ स्वायत्त हनुसलने भने्न कुरा यो स्वायत्त संस्र्ा हो भनेर माधर् 
उसलेिै गर् यौँ बोडय गठन गदायिेरर िर फेरर िल आदर हामीले यसलाई चाष्ट्रहँ ठाउँ ठाउँमा 
आदेश र धनदयशन ददन सलने कुरा लेिेपछाधड यो धमलेन ष्ट्रक स्वायत्त हनु भदन ष्ट्रक आदेश र 
धनदेशन भदन भने्न कुरा यो कन्ट्रोभसी भ'को हनुाले हामीले यसलाई हटा योस ्भने्न हाम्रो 
दउटा संशोिन प्रस्िाव धर्यो । 

 यसै गरी अको चाष्ट्रहँ हाम्रो दफा २४ मा छ । दफा २४ मा के छ भन्दािेरर 
यारहुरूलाई रेलले, रेल सेवाले चाष्ट्रहँ यारहुरूलाई  न्कार गनय सलने अस्वीकार गने अर्वा 
यारलुाई नलगे पधन पाउने िालको चाष्ट्रहँ प्राविानहरू त्यो दफा २४ मा छ । अब हामीले 
चाष्ट्रहँ के भन्यौँ भने अब त्यो त्यहाँ चाष्ट्रहँ सङ्खक्रमर् रोग लागेको अवस्र्ामा अरू गम्भीर 
प्रकृधिको के के भनेर भनरे ले्या छ त्यहाँ । त्यस्िो अवस्र्ामा चाष्ट्रहँ त्यस्िो यारीहरूलाई 
नलाने यारा गनय नपाउने भने्न कुरा चाष्ट्रहँ त्यो मानव अधिकारको दृष्ट्रष्टले त्यो दठक भदन 
मान्छे अब धबरामी भयो उपचार ि गनै पयो की रेल चढ्नै पर् यो ष्ट्रक बस चढ्नै पर् यो जे भद 
धन दउटा नचढी हल्स्पटल पगु्न सष्ट्रकन्न त्यो कारर्ले गदायिेरर बरु अलगै व्यवस्र्ा अपनादर 
त्यहाँ अलगै धडब्बाहरू पधन हनु्छ । अलगै सरुक्षा व्यवस्र्ा अपनादर त्यसलाई हामीले यारा 
गराउन पछय त्यो चाष्ट्रहँ मानव अधिकारको ष्ट्रवर्य हो । भनेर त्यहाँ चाष्ट्रहँ हामीले माधर् जे जे 
लेिेको भद िापधन उपचारका क्रममा यारा गनुयपने जनु सकैु धबरामीलाई अलगै व्यवस्र्ा 
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गरी यारा गराउन बाध्य पने छैन भने प्राविान हामीले संशोिनमा रा्यौँ यसै गरी हाम्रो 
संशोिनको ५५ नम्बर दफामा के छ भन्दािेरर त्यहाँ फेरर अब त्यो क्षधिपूधियको कुराहरू  
छ । क्षधिपूधियहरू चाष्ट्रहँ अब रेलको कारर्ले चाष्ट्रहँ अर्वा यार गने क्रममा कोही मान्छे 
घा िे भयो अर्वा मतृ्य ुभयो भने त्यहाँ क्षधिपूधियको व्यवस्र्ाहरू चाष्ट्रहँ गररदको छ । िर 
फेरर िल आदर अको दफामा चाष्ट्रहँ क्षधिपूधिय ददन नसष्ट्रकने कुरा पधन छ त्यहाँ के छ भने 
त्यसले आत्महत्या गने कोधसस गयो अर्वा   आनोनै कारर्ले उसको मतृ्य ु भयो अर्वा 
मादक पदार्य सेवन गरेर उसको मतृ्य ुभयो त्यहाँ अरू र्पु्रै कारर् राल्िदको छ ।  

त्यो कारर्ले मतृ्य ु भदमा चाष्ट्रहँ क्षधिपूधिय नददन े भने्न कुरा चाष्ट्रहँ ले्या छ । िर 
चाष्ट्रह यहाँ यो पधन मानव अधिकारको दृष्ट्रष्टले अधलकधि धमलेन अब त्यो उसले आत्महत्या 
गरेकै हो ष्ट्रक हो न अर्वा   आनोनै कारर्ले मरेको हो ष्ट्रक अरू कारर्ले मतृ्य ुभ'को के 
भ'को भने्न कुराको ि पषु्ट्रष्ट हनु पयो धन ि अब रेसवे प्रशासक नै बधलयो उसले चाष्ट्रहँ अब   
रेलकै कारर्ले चाष्ट्रहँ उसको मतृ्य ुभा' छ । िर यसले चाष्ट्रहँ ससुा ट गनय िोज्यो अर्वा 
यसले चाष्ट्रहँ आनोनै कारर्ले यसको मतृ्य ुभयो भनेर दोस लगाउन पधन सलछ क्षधिपूधिय नददन 
पधन सलछ । त्यहीीँ भदर त्यस्िो अवस्र्ामा त्यस्िो पषु्ट्रष्ट त्यस्िै यारी चाष्ट्रहँ घा िे भदमा 
अर्वा मतृ्य ुभदमा त्यो चाष्ट्रहँ अनसुन्िानबाट प्रमाल्र्ि वा पषु्ट्रष्ट हनुपुछय भने्न कुराको हामीले 
संशोिन र्प रािेका छौँ ।  

र यसै गरी अल्न्िममा दफा चाष्ट्रहँ ७८ मा के छ भन्दािेरर यो अष्ट्रहले सावयजधनक 
रेलदेल्ि धलदर नोला टहरूमा पधन यो अपाङ्गिा भदका व्यल्िहरूलाई महशलुमा, त्यो भाडा 
दरमा चाष्ट्रहँ सहधुलयि छ छुटहरूको व्यवस्र्ा छ । िर यो रेसवे भियर भियर नेपाल यो 
लाग ुगदै छौँ । हामीले पधन यसको ष्ट्रविेयकहरू बनाउँदै छौँ भने िी सबै ठाउँमा चाष्ट्रहँ छुट 
पा रहेका छ िर यहाँ ष्ट्रकन छुट नपाउने भनेर यसलाई पधन मानव अधिकारको दृष्ट्रष्टले 
सहधुलयिका दृष्ट्रष्टले चाष्ट्रहँ अपाङ्गिा भदका व्यल्िहरू र अरू असि व्यल्िहरूको हकमा पधन 
धिनीहरूलाई भाडा दरमा पूरै छुट हनु सकोस ्अर्वा सहधुलयि हनु सकोस ्भनेर संशोिन 
रािेका छौँ । हाम्रो यो संशोिन प्रस्िावलाई माननीय मन्रीज्यूले हाम्रो संयिु संशोिन..... 
हाम्रो यो अधनिा देवकोटासष्ट्रहि मेरो यो हाम्रो यो संयिु संशोिन प्रस्िावलाई माननीय 
मन्रीज्यूले स्वीकार गनुयहनुे छ भने्न अपेक्षा रा्दछु । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" को 
संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि ष्ट्रविेयकमाधर्को दफावार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले आआनोनो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीलाई उपलब्ि 
गरा ददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर् सदनमा दफावार छलफल 
गररयोस"् भन्ने प्रस्िावका सम्बन्िमा छलफलमा भाग धलन अन्य माननीय सदस्यबाट नाम 
प्राप्त नभदको बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।   

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री रेनकुुमारी 
यादवलाई दफावार छलफलमा संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूले प्रस्ििु गनुयभदका 
संशोिन प्रस्िावहरूका सम्बन्िमा उठेका प्रश्नहरूको आवाज ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री श्री रेनकुुमारी यादव:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरूले राख्नभुदका संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि भदका छलफललाई 
मध्यनजर गरी धनल्िि रूपमा माननीय सार्ीहरूको केही सधमधिमा पधन िेरै छलफल भदर 
आदका ष्ट्रविेयकमा केही शब्दहरू िल माधर् र केही सानोधिनो शब्द पधन छुटेको कारर्ले 
यसलाई चाष्ट्रहँ त्यसमा समावेश गनयको लाधग म माननीयज्यूहरूलाई उठाउनभुदका कुराहरूमा 
अधलकधि ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु ।  

 ष्ट्रविेयकको दफा १ को उपदफा (१) मा ऐनको नाम सरुुमा नै "नेपाल" छुटेको 
धर्यो धनल्िि रूपमा हाम्रो देशमा रेल चसदािेरर कुन देशको रेल हो भनेर त्यसमा "नेपाल" 
भने्न शब्द र्प्न े चाष्ट्रहँ हामीले यसलाई सार्ीहरूले यो गरेको कारर्ले स्वीकार गनय  
चाहन्छु । त्यस्िै दईु नम्बर ष्ट्रविेयकको दफा २ िण्ड (ञ) मा रहेको "भौधिक पूवायिार 
िर्ा यािायाि भने्न शब्दहरूको सट्टा नेपाल सरकारको रेसवे ष्ट्रवर्य हेने" भने्न शब्दहरू राख्न े
ष्ट्रकनभन ेभष्ट्रवकयमा यो रेल मन्रालय नै हनु सलने अवस्र्ा छ काननु बनाउँदािेरर दरुदशी 
ष्ट्रकधसमले बनाउनपुने अवस्र्ा भदको कारर्ले यसमा नेपाल सरकारको रेसवे ष्ट्रवर्य हेने नै 
भने्न शब्दहरू राख्न ेचाष्ट्रहँ प्रयास गने छु ।  
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त्यस्िै िीन ष्ट्रविेयकको दफा ५ को उपदफा (२) को दक िण्ड (क) को सट्टा 
देहायको िण्ड (ि) राख्न े"(क) नेपाल सरकारको रेसवे ष्ट्रवर्य हेने मन्री वा राज्यमन्री" 
कष्ट्रहलेकाही ीँ मन्री नहुँदािेरर राज्यमन्रीले अध्यक्षिा गने िण्ड (ज) को सट्टा देहायको िण्ड 
(ज) राख्न े "मान्यिा प्राप्त ल्शक्षर् संस्र्ाबाट चाटयर दकाउन्टेन्ट वाल्र्ज्य व्यवस्र्ापन वा 
यािायाि व्यवस्र्ापन ष्ट्रवर्यमा कम्िीमा स्नािकोत्तर उपािी हाधसल गरेका र सम्बल्न्िि 
क्षेरमा कम्िीमा पाँच वर्यको अनभुव हाधसल गरेका व्यल्िहरूमध्येबाट मन्रालयले मनोनयन 
गरेका कम्िीमा दक जना मष्ट्रहलासष्ट्रहि दईु जना सदस्य" चौर्ो नम्बर ष्ट्रविेयकको दफा ८ 
को उपदफा (१) पधछ देहायको उपदफा (२) र्पी त्यसपधछ उपदफा क्रम धमलाउन"े 
बैठकमा छलफल हनुे ष्ट्रवर्यको सूची प्राप्त भदपधछ बोडयको अध्यक्ष वा कुनै सदस्यको प्रत्यक्ष 
वा अप्रत्यक्ष स्वार्य रहेको ष्ट्रवर्य भदमा त्यस्िो स्वार्य रहेको कुराको स्वघोर्र्ा गरी आफू 
उि बैठकमा भाग नधलने जानकारी बोडयको सदस्य सल्चवलाई गराउनपुने छ ।"  

त्यस्िै पाँच नम्बर ष्ट्रविेयकको दफा ९ को उपदफा (४) मा रहेका "कुनै िास 
व्यल्ि वा वगयले धिनुय, बझुाउन ुनपने छुट ददन सलने छ" भन्ने शब्दहरूको सट्टा "अपाङ्गिा 
भदका व्यल्ि कुनै िास व्यल्ि वा िोष्ट्रकदबमोल्जमका समूहका व्यल्िले धिनय, बझुाउन नपने 
वा कम धिनुयपने गरी छुट वा सहधुलयि ददन सलने छ" भन्ने शब्दहरू राख्न े ६ नम्बर 
ष्ट्रविेयकको दफा ५५ को उपदफा (२) मा रहेका "यारी घा िे भदमा" भन्ने शब्दहरूको 
सट्टा "यारी घा िे भदको पषु्ट्रष्ट भदमा" भन्ने शब्दहरू रािी सोही उपदफाको िण्ड (क) मा 
रहेको गरेमा भन्न ेशब्दको सट्टा गरेको भने्न शब्द राख्नपुने छ । ष्ट्रविेयकको दफा ७८ पधछ 
देहायको दफा ७९ र्पी त्यसपधछका दफा क्रम धमलाउने" ७९. ऐन कायायन्वयनमा मापन 
यो ऐनमा प्रारम्भ भदको पाँच वर्य पूरा भदको दक वर्यधभर र त्यसपधछ प्रत्येक पाँच 
वर्यपधछको दक वर्यधभर मन्रालयले ऐन कायायन्वयनको मापन गने छ । र सोको प्रधिवेदन 
संघीय संसदको दवैु सदनको सम्बल्न्िि सधमधिमा पेस गनुयपने छ ।"  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, छलफलमा माननीय सदस्यहरूले राख्नभुदका 
ष्ट्रवर्यवस्िहुरूमध्ये रेसवेसम्बन्िी गनुासो सनेु्न िर्ा त्यसको ित्काल सम्बोिन गने संयन्र 
बनाउनपुने आवश्यकिा देल्िदकोमा त्योलगायिका ष्ट्रवर्यसमेि रेसवे बोडयको  काम, कियव्य 
र अधिकारमा र्प गनुयपने भधनराख्नभुदका ष्ट्रवर्यलाई धनयमावलीबाट सम्बोिन गनय सलन े
संशोिनहरूलाई नेपाल सरकार ऐन कायायन्वयन गनयका लाधग बनाउने धनयमावलीमा समावेश 
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गने छ । केही शब्दहरू जनु छुट्याछ हामी धनयमावलीबाट त्यो गनुयपने छ । ष्ट्रकनभने रेसवे 
ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ हाम्रो लाधग आवश्यक पधन छ । रेल चधलसकेको छ र टा म कम भदको 
कारर्ले केही कुराहरू पधछ पधन धनयमावलीबाट धमलाउने चाष्ट्रहँ प्रयास पधन गछुय र माननीय 
सदस्यहरूले संशोिन राख्नभुदकोमा केही शब्दहरू सिुार गरेर यसलाई पररमाल्जयि गदै 
स्वीकार गदै माननीय सदस्यहरूलाई म आग्रह गनय चाहन्छु । यो रेसवे ष्ट्रविेयकलाई पास 
गददयन हनुका लाधग मेरो हाददयक अनरुोि र आग्रह छ । िन्यवाद । 

  

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधर् सदनमा 
दफावार छलफल गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधर्को छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर् प्राप्त संशोिन प्रस्िावलाई 
क्रमश: धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर् संशोिन प्रस्िाव पेस गने 
संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय देवेन्द्र दाहाललाई 
आनोनो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भन ेउि संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय 
ददन्छु । 

 

माननीय श्री देवेन्द्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, दमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, नेपाल चाष्ट्रहँ रेल चसने कुरा सपनामारै हो वा कसपना हो वा वास्िष्ट्रवकिा हो भन्ने 
ष्ट्रवर्यमा अष्ट्रहले पधन अन्योलिा छ दउटा ष्ट्रवर्य यो । अको भनेको यो ष्ट्रविेयक प्रस्ििु 
गनुयभन्दा अगाधड हाम्रो दल ने.क.पा. दमालेका अध्यक्ष कम्रडे के.पी. शमाय ओलीले नै 
पररकसपना गरेर यो रेलको पररकसपना गरेर नपेालमा रेलको सञ्जाल धनमायर् गने र रेल 
सञ्चालन गने भन्ने ष्ट्रवर्य उठेको हो र त्यस सन्दभयमा बहस पधन चलेको हो । िेस्रो कुरो 
सावयजधनक सवारीसािनहरूमध्ये सबैभन्दा सहज ष्ट्रकफायिी र आरामदायी सािन रेल नै 
भदकोले यो रेसवे सञ्जाल धनमायर् गरेर जनिालाई सहधुलयि उपलब्ि गराउन ुहाम्रो कियव्य हो 
र हामी ष्ट्रविायकहरू पधन कियव्य हो ।  
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त्यसकारर् यहाँ मन्रीज्यूले हामीले रािेको संशोिनका र्पु्रै कुराहरू स्वीकार पधन 
गनुयभदको छ । त्यसकारर् हामीले यो रेसवे ष्ट्रविेयकलाई पाररि गने र बाँकी रहेका जधि 
कुरा पधन वाहाँले स्वीकार गनुयभदको छ । स्वीकार गनुयभदको ष्ट्रवर्यलाई त्यहाँ राल्िने छ र 
त्यसको लाधग हाम्रो दलको िफय बाट िन्यवाद पधन ददन चाहन्छौँ । हाम्रो समूहको िफय बाट 
िन्यवाद पधन ददन चाहन्छौँ । र बाँकी रहेका जधि पधन कुराहरू छन ्। िी कुराहरूलाई 
यो रेसवे ष्ट्रविेयकमा आदका, हामीले रािेका कुराहरू हामी िी र्प्नै कुराहरू र्ष्ट्रपने छन ्। 
र अरू बाँकी रहेका ष्ट्रवर्यहरूलाई हामी दकमसु्ट ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छौँ । हस ्ि िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय देवेन्द्र दाहालले "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" को दफा १, २, 
५, ६, ९, १७, १८, ५६ र ८९ का ष्ट्रवधभन्न उपदफाका सम्बन्िमा पेस गनुयभदका संशोिन 
प्रस्िावमध्ये माननीय भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री रेनकुुमारी यादवले स्वीकार 
गनुयभदका संशोिन प्रस्िावबाहेक अन्य संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुदकोले उि प्रस्िावलाई 
धनर्ययार्य पेस गरररहनपुरेन । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर् संशोिन पेस गने 
संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्य डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाललाई आनोनो संशोिन प्रस्िाव 
ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भन ेउि संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रहजो हामीले 
संशोिनकिायहरू र भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्रीज्यूसँग बसेर धनकै लामो छलफल 
गरेका धर्यौँ त्यो छलफल प्रस्िाव आज मन्रीज्यूले यहाँ प्रस्ििु गनुयभदको जनु ष्ट्रटप्पर्ी छ 
अधगको त्यसमा चाष्ट्रहँ वाहाँले मैले उठादका िेरै संशोिनहरू सम्बोिन गनुयभदको छ त्यसैले 
म माननीय मन्रीज्यूलाई हाददयक िन्यवाद पधन प्रकट गनय चाहन्छु । त्यहाँ सम्बोिन 
नभदको जनगनुासोको संयन्र बनाउने जनु कुरा छ । त्यसमा पधन वाहाँले चाष्ट्रहँ म 
धनयमावलीमा यसलाई रािेर सयाउँछु भनेर प्रधिवद्धिा पधन जाहेर गनुयभदको छ त्यो भदर 
मैले अब सम्बोिन गनय छुटेका केही शब्दहरू छन ् भने त्योसम्बन्िी चाष्ट्रहँ मैले संशोिन 
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ष्ट्रफिाय धलन्छु । सम्बोिन गररसलनभुदकोमा माननीय मन्रीज्यूलाई म दकदमै िेरै िन्यवाद 
पधन ददन चाहन्छु । िन्यवाद । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्य डा. 
ष्ट्रवमला राई पौडयालले "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" को प्रस्िावना र दफा ३, ५, ६, ७, ८, 
५६ र ५८ का ष्ट्रवधभन्न उपदफाका सम्बन्िमा पेस गनुयभदको संशोिन प्रस्िावमध्ये माननीय 
भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री रेनकुुमारी यादवले स्वीकार गनुयभदका संशोिन 
प्रस्िावबाहेक अन्य संशोिन प्रस्िावहरू ष्ट्रफिाय धलनभुदकोले उि प्रस्िावलाई धनर्ययार्य पेस 
गरररहनपुरेन ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" माधर् संशोिन पेस गने संयिु 
संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश पन्र्लाई आनोनो 
संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उि संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्र् (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय 
मन्रीज्यूले रेसवे ष्ट्रविेयकका हाम्रा संयिु संशोिन अधनिा देवकोटासष्ट्रहि हाम्रो यो संशोिनका 
िेरै कुराहरूलाई स्वीकार गनुयभदको छ म वाहाँलाई िन्यवाद पधन ददन चाहन्छु । र यसै 
गरी केही बाँकी रहेका कुराहरू लाधग पछाधड धनयमावलीमाफय ि भद पधन अरू ठाउँहरूमा 
सम्बोिन गने कुराको पधन कधमट्मेन्ट आ'को छ । त्योकारर्ले गदाय मन्रीज्यूले स्वीकार 
गनुयभदका ष्ट्रवर्यहरू भ हासयो त्यसबाहेकका बाँकी संशोिनलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयिु संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश पन्र्ले "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" को दफा ९, २४, 
५५, र ७८ का ष्ट्रवधभन्न उपदफाका सम्बन्िमा पेस गनुयभदको संशोिन प्रस्िावमध्ये माननीय 
भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री रेनकुुमारी यादवले स्वीकार गनुयभदका संशोिन 
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प्रस्िावबाहेक अन्य संशोिन प्रस्िावहरू ष्ट्रफिाय धलनभुदकोले उि प्रस्िावलाई धनर्ययार्य पेस 
गरररहनपुरेन । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि ९० सम्मका दफाहरू र 
माननीय भौधिक पूवायिारर् िर्ा यािायाि मन्री रेनकुुमारी यादवले स्वीकार गनुयभदका 
संशोिन प्रस्िावहरू "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनदन िसार्य ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि ९० सम्मका दफाहरू 
र माननीय भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री रेनकुुमारी यादवले स्वीकार गनुयभदका 
संशोिन प्रस्िावहरू सवयसम्मधिले "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: नपेालमा रेसवेको ष्ट्रवकास र ष्ट्रवस्िार गनय िर्ा सरुल्क्षि स्िरीय धनयधमि र भरपादो 
रूपमा रेसवे सेवाको सञ्चालन गने गराउने सम्बन्िमा ित्कालन काननुी व्यवस्र्ा गनय 
वाञ्छनीय भदकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनादको छ । 

१. सल्ङ्ख क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "रेसवे ऐन, २०७९" रहेको छ । 

  (२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुे छ । 

 माननीय सदस्यहरू, "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग 
बना योस"् भने्न प्रस्िाव धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 
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 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनदन िसार्य रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम 
ष्ट्रविेयकको अङ्ग बना योस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भदको घोर्र्ा गदयछु ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री रेनकुुमारी 
यादवलाई "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न समय उपलब्ि गराउँछु । 

  

 माननीय भौधिक पूवायिार िर्ा यािायाि मन्री श्री रेनकुुमारी यादव:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्षको अनमुधिले "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव 
प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् 
भने्न प्रस्िाव धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ"  

 यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनदन िसार्य "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्न े
प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भदको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल असार २० गिे 
सोमवार १ बजे बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि हनु्छ ।  
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(िदनन्िर, अको बैठक २०७९ साल असार २० गिे सोमवार १ बजे बस्ने गरी यो बैठक 
स्र्धगि भयो ।) 

स्र्धगि:- १२:२३ बजे 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

  
  
   

   

 

 

 

  
    

 

 

     

 


